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В УМОВАХ ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ

Черепаня Н. І.
кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри теорії та методики дошкільної освіти 
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м. Мукачеве, Закарпатська область, Україна

На сучасному етапі розвитку країни проблема збереження і зміцнення здо
ров'я дітей виступає в якості пріоритетного завдання. У Конвенції про права 
дитини наголошується, що кожна дитина має невід'ємне право на життя і за
безпечення в максимально можливій мірі виживання і здорового розвитку; ви
знається право дитини на рівень життя, необхідний для фізичного, духовного, 
морального, соціального розвитку.

Останнім часом в практику роботи дошкільного закладу широко впрова
джуються різні освітні та оздоровчі програми, що сприяють організації здоро
вого способу життя дошкільників в ДНЗ, організації умов для формування 
здоров'язберігаючої поведінки.

В історії педагогіки дошкільне дитинство розглядалося як своєрідний 
період у житті дитини. Л.С. Виготський, Л.А. Венгер, О.В. Запорожець, 
Я.А. Коменський, В.С. Мухіна, И.Г. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо, Л.М. Толстой, 
К.Д. Ушинський, Д.Б. Ельконін писали про «нестримність онтогенетичного 
потенціалу до розвитку», властиву даному віку, яка, однак, таїть у собі вразли
вість дошкільника до багатьох несприятливих факторів [4, с. 16].

Перші сім років життя дитини характеризуються інтенсивним розвитком 
всіх органів і систем. У різноманітті факторів, що впливають на стан здоров'я 
дитини, її фізичний розвиток, здоровий спосіб життя відіграє провідну роль. 
Максимум зусиль по формуванню здоров'я і здоров'язберігаючої поведінки 
має припадати на дошкільний вік, на період активного соматичного формоут
ворення і психічного становлення.

Дійсно, дошкільне дитинство -  період оволодіння дитиною власним тілом і 
свідомістю, час пізнавального і соціального розвитку, статевої ідентифікації і, 
нарешті, становлення дитячої особистості [4, 5].

Результати проведених досліджень деяких особливостей здоров'я і фізич
ного розвитку дітей, сучасного демографічного аспекту, організації та змісту 
процесу підготовки дітей до школи, показують, що загальноукраїнські показ
ники відзначають високий рівень захворюваності дітей і переважання таких 
класів хвороб як ураження органів дихання, травм, інфекцій [2].
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В процесі формування здоров'язберігаючої поведінки дошкільнят можна 
визначити пріоритети відбору програм для навчання дітей дошкільного віку: 
пріоритетність виховання в єдності виховання, освіти та розвитку в дошкіль
ному віці; при відборі знань, які подаються дітям, на перше місце ставиться 
компетентнісний підхід; здоров'язберігаючі технології: забезпечення психоло
гічного комфорту і не перебільшувати в навчанні на шкоду здоров'ю; взаємо
дія з сім'єю.

Всі ці моменти підкреслюють важливість і необхідність розвитку змісту, 
структури, форм, засобів формування здоров'язберігаючої поведінки дошкіль
нят у вигляді цінності здоров'я, знань і умінь, що забезпечують не тільки адап
тацію дитини згодом до шкільного навчання, а й розвиток її особистості в до
шкільний період в цілому.

Однією з основ, на які спираються психологія і педагогіка в розумінні осо
бистішого розвитку індивіда, є концепція ієрархії потреб особистості 
А. Маслоу як рушійних сил його поведінки. З неї випливає, що вивчення пот
реб дошкільника озброює педагога основними інструментами для вдоскона
лення його особистості.

Другим напрямком роботи в дошкільних навчальних закладах багато авто
рів вважають пізнавальний розвиток. На сьогоднішній день пізнавальний роз
виток людини пов'язується з розвитком її сприйняття, уваги, пам'яті, уяви, ми
слення, зокрема, умінням виконувати розумові дії (аналогію, порівняння, кла
сифікацію, узагальнення, аналіз і синтез) [3] Дані вікової психології та мето
дики дошкільної освіти говорять про те, що ці розумові операції доступні ста
ршим дошкільнятам (П.Я. Гальперін, Н.Б. Істоміна, Н.Ф. Тализіна, 
Л.Г. Петерсон), а якість способів і прийомів розумової діяльності може розг
лядатися як показник розумового розвитку в ході проведення пошукового екс
перименту (І.Г. Житомирська, Е.Н. Кабанова-Меллер).

Відносно дошкільного періоду розвитку винятково важливим представля
ється включення гри в освіту дітей. Проведений аналіз показує, що в багатьох 
ігрових прийомах, використовуваних у навчанні, немає справжньої гри, а є 
лише спроби прямого введення навчання в гру (Д.Б. Ельконін).

На думку Л.С.Виготського, психічний розвиток дитини визначається дво
ма рівнями. По-перше, це актуальний розвиток, який характеризує «вчорашній 
день» розвитку дитини, а по-друге, це зона її найближчого розвитку. Поняття 
зони найближчого розвитку в останні роки широко використовується в працях 
вітчизняних і зарубіжних авторів (В.П. Зінченко, А.Г. Асмолов, Т.В. Ахутіна 
та інші) [4].
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Таким чином, підготовка дітей в дошкільних навчальних закладах повинна 
розглядатися як педагогічний процес, що протікає за трьома основними на
прямками.

Вікові цінності дошкільнят, будучи узагальненими ознаками дитинства, 
знаходять відображення в дитячій субкультурі. Це говорить про те, що дошкі
льне дитинство є найважливішим чинником збереження в своєму розвитку не 
тільки соціальних форм прояву життєдіяльності, а й самого соціуму, відно
ситься до числа «реального постійно діючого елемента загальної структури 
розвитку суспільства в цілому» [5].

Таким чином, психофізіологічні особливості є та ціннісна основа особис
тості дитини дошкільного віку, що дозволяє говорити про те, що дошкільне 
дитинство відноситься не стільки до адаптивного типу життєдіяльності, скіль
ки до вирішального періоду становлення фундаментальних, провідних утво
рень особистості (О.В. Запорожець, Л.А. Венгер, Р.Р. Ветчінкіна, І.Я. Лейбман, 
В.І. Слободчіков, Д.Б. Ельконін та ін.) [5].

У результаті дослідження проблеми здоров’язбереження в дошкільних на
вчальних закладах В.І. Усаков запропонував узагальнююче поняття здоров'яз- 
берігаючого середовища як «комплексу соціально-гігієнічних, психолого- 
педагогічних, морально-етичних, екологічних, фізкультурно-оздоровчих, осві
тніх системних заходів, що забезпечують дитині психічне і фізичне благопо
луччя, комфортне морально-етичне та побутове середовище в сім'ї, дитячому 
дошкільному закладі і школі».

Провідною з характеристик здорової особистості дитини є активність, яка, 
в кінцевому рахунку, визначає здоров'язберігаючу поведінку і стан здоров'я 
дошкільника і забезпечує перетворення дітей з безвідповідальних і пасивних, 
яких вихователі захищають від шкідливих для здоров'я впливів, у суб'єктів 
процесу здоров’язбереження з почуттям відповідальності, наділених правами і 
обов'язками.

Фундаментом здорового способу життя дошкільника, на думку 
А.А. Ошкіної, є ставлення дитини до свого здоров'я. Встановлення ставлення 
до здоров'я як до найбільшої цінності в житті (на доступному для дошкільника 
рівні) стає відправною точкою у формуванні певної поведінки дітей -  здоров'- 
язберігаючої [6].

У дошкільному віці особливу значущість здобувають потреби в знаннях і 
враженнях (Л.І. Божович, Б.С. Волков, М.І. Лісіна), тому діти активно праг
нуть до пізнання нового, незрозумілого в навколишній дійсності, хочуть вник
нути в суть явищ, що, у свою чергу, сприяє формуванню у них уявлень про 
здоров ’язбереження.
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Крім пізнавальної активності, в процесі формування ставлення дошкільни
ка до здоров'я та здорового способу життя необхідно враховувати потреби в 
безпеці (А. Маслоу), в самозбереженні, в самоповазі, в самооцінці, які з'явля
ються вже в старшому дошкільному віці (Л.В. Безрукова) і викликають стан 
готовності, налаштованості на поведінку, направлену на їх задоволення. Тому 
відбувається формування установки на зміцнення і збереження здоров'я, яка 
необхідна для формування здоров'язберігаючої поведінки дошкільнят.

Основи здорового способу життя у дошкільнят визначаються наявністю 
знань і уявлень про елементи здорового способу життя (дотримання режиму, 
гігієнічних процедур, рухової активності), емоційно-позитивним ставленням 
до даних елементів і вмінням реалізовувати їх у поведінці і діяльності доступ
ними для дитини способами (чистити зуби, мити руки, робити зарядку) [6].

Враховуючи це, необхідно визначити можливості та шляхи формування 
здоров'язберігаючої поведінки у дітей в умовах дошкільного освітнього закладу.

Величезним потенціалом формування здоров'язберігаючої поведінки до
шкільнят володіє художньо-творча діяльність, яка стимулює розвиток психіч
них процесів, створює умови для пізнання навколишнього світу, збагачує зна
чущими враженнями, сприяє самопізнання, реалізує творчу активність особис
тості, що формується у дитини, дозволяє формувати досвід ціннісної поведін
ки, створюючи середовище для формування цінності здоров'язберження.
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